
一.教学内容
有关氢气的化学方程式计算

二. 重点、难点
1. 掌握化学方程式运算的特点；
2. 总结有关氢气的计算题型的方法。
三. 具体内容
在前面，我们学习了有关化学方程式的运算，主要是围绕着质量守恒定律、制取氧气的计算、字母形式的化学方程式计算，这一节中，我们重点围绕有关制氢气、氢气的性质的相关化学方程式的运算。
【典型例题】
[例1] 有一不纯的锌，取该样品6.5克和足量的稀硫酸反应，生成H2  0.19克，则它一定含有（　　）
A. Fe        B. Mg          C. Al           D. Cu

答案：D 

解析：要考虑我们给出的等质量金属产生氢气的顺序来解题。
[例2] 10g含杂质的Fe样品与足量的稀H2SO4反应后，溶液质量增加了5.4克，则样品中铁的质量分数为___________。 

答案：56%

解析：注意如何找出能带入化学方程式的已知量，知道质量的差值是什么质量。
[例3] 在一密闭容器中，充入氢气和氧气，其质量比为3：2，经点燃充分反应后生成9克水，则原混合物中气体的总质量为____________克。 

答案：20g 

解析：注意分析哪个量是能够参加反应的量，即要考虑质量守恒定律中强调的“参加”。
[例4] 将铜粉和镁粉的混合物12克，加入到49克稀硫酸中，恰好完全反应。滤出不溶物，将其干燥，洗净。在空气中充分灼烧后，所得固体为12克。求原混合物中镁的质量分数     

答案：20%；
解析：把发生的反应综合考虑，找出已知量。
[例5] 取镁粉、锌粉、铁粉组成的混合物5g，跟一定量的溶质质量分数为30%的稀硫酸恰好完全反应，经蒸干水分后得固体生成物14.6g，求：生成氢气多少克？
答案：0.2g

解析：学会运用质量差。
[例6] 某金属样品4g（杂质不反应）投入100g9.8%的稀硫酸中，恰好完全反应，测得生成的化合物中硫酸根的质量分数为80%。求：金属样品中金属的质量分数及生成氢气的质量。 

答案：60%；0.2g

解析：不能写出化学方程式的计算题，要考虑元素守恒的原理。 

[例7] 有一块合金，其质量为35g，使它与足量的稀硫酸完全反应后，生成氢气2g，则此合金的组成元素应为（    ）    

A. 锌和铁    B. 锌和铝    C. 镁和铝    D. 铁和铜
答案：B

解析：把所给的等质量金属产生氢气多少的顺序和质量联系在一起，形成新的规律。
[例8] 天平（已调平）两盘分置两等质量烧杯，内置等质量稀硫酸（含H2SO4质量相同），向左烧杯加入ag铁，右杯加入bg锌，充分反应后天平仍平衡，下列情况可能正确的是（    ）
A. 当a=b时，两烧杯中可能均剩余金属
B. 当a=b时，两烧杯中可能金属均耗尽
C. 当a＞b时，两烧杯中金属均耗尽
D. 当a＜b时，两烧杯中金属均耗尽
答案：A、C

解析：天平问题应考虑酸反应没和金属反应没的影响情况。
【模拟试题】（答题时间：40分钟）
1. 锌65克可以和200克稀硫酸溶液恰好完全反应，试求：可制得氢气多少升？（密度为0.09g/L）。
2. 将氢气通入10g氧化铜粉末，加热一会儿，冷却后剩余固体8.4g，则下列叙述正确的是（    ）
A. 有1.6g水生成      

B. 有8.4g铜生成
C. 实验中通入氢气的质量大于0.2g  

D. 反应中氢气发生还原反应 

3. 氢气、氧气和氮气的混合气体20g，点燃，完全反应后生成18g水。则剩余的气体可能是（    ）
A. 氢气、氧气和氮气的混合气体
B. 氧气和氮气的混合气体
C. 氢气和氮气的混合气体
D. 3g氮气  

4. 15g锌、铜混合物与100g稀硫酸恰好完全反应，生成氢气0.4g。求：混合物中含铜多少克？
5. 在100g稀硫酸中放入一小块锌片，待反应停止，称得溶液质量为106.3g。求：生成氢气多少克？
6. 取一定量的某金属投入36.5g20%的稀盐酸中，两者恰好完全反应，测得生成物中含氯元素74.7%。求：（1）生成氢气多少克？（2）加入金属为多少克？
7. H2、O2和N2的混合气体20g点燃，完全反应后生成18g水。则剩余的气体可能是（   ）
A. H2、O2和N2的混合气体     
B. O2和N2的混合气体
C. H2和N2的混合气体         
D. 3gN2

8. 在天平两托盘的烧杯中，各放有质量相同且过量的稀硫酸，天平保持平衡，向烧杯中各加入5g铁和5g锌，充分反应后，天平指针（    ）
A. 偏向放锌的一端         B. 偏向放铁的一端
C. 不动                   D. 无法确定
9. 取24g镁、56g铁、65g锌分别与足量的稀硫酸反应，所生成的氢气的质量比为（    ）  

A. 1:2:1     B. 1:1:1    C. 2:1:1    D. 3:2:1

10. 4g氢气在氧气中完全燃烧，需氧气的质量为（    ）  

A. 36g    B. 32g    C. 8g    D. 9g 

11. 下列说法中，符合质量守恒定律的是（    ）
A. 1g氢气和9g氧气反应生成10g水
B. 2g氢气和8g氧气反应生成10g水
C. 2g氢气和16g氧气反应生成18g水
D. 1g氢气和16g氧气反应生成17g水
12. 将8.0g氧化铜完全用氢气还原成铜，则需要氢气的质量是多少？
【试题答案】
1. 22.2L    2. C    3. BC    4. 2g    5. 0.2g    6. 0.2g；2.4g     7. BC    8. A

9. B    10. B     11. C

12. 0.2g；若问实际需要的氢气，应大于0.2g，因需一部分氢气排净空气，不参与反应。
【试题解析】
1. 先求出质量为2g，要注意200g稀硫酸的质量为混合物的质量，所以不能带入计算，应用锌的质量来计算。再用质量除以密度，得出体积。
2. 反应前后固体的质量差：10g-8.4g=1.6g，为氧化铜固体变成铜的差值，即为氧元素的质量，再用氧元素的质量反求参加反应的氧化铜的质量为8g，则生成水为1.8g，生成铜为6.4g，而实验要求多通氢气，因此氢气应大于所求的0.2g。
3. 完全反应后，两种反应物不可能同时剩余，所以排除A；生成物为18g，说明参加反应的氢气和氧气的质量之和为18g，所以剩余2g气体，把D排除，氮气不参加反应一定剩余，氧气和氢气有可能剩余其中的一种。
4. 15g和100g是混合物，不能带入计算，因此把氢气的0.4g带入计算出锌的质量应为13g，则铜应为2g。
5. 准确把握溶液质量的差值是什么质量。应是加入的锌和跑出的氢气的质量差。
6. 根据氯元素的守恒，用盐酸的7.3g求出氯元素为7.1g，氢元素即氢气的质量为0.2g，生成物：7.1g÷74.7%=9.5g，所以金属为：9.5g－7.1g=2.4g。
7. 完全反应，所以反应物不能同时剩余，排除A；根据质量守恒定律，生成18g水，则参加反应的H2和O2的质量之和为18g，所以剩余物为2g，排除D；可以有一种反应物剩余，所以选择BC。
8. 天平两端放入的物质，稀硫酸一样多，金属一样多，所以放入的质量一样多。考虑反应后天平是否平衡，关键看产生氢气质量的多少。因足量的稀硫酸，所以金属反应没，相同质量的铁和锌产生氢气铁比锌多，所以放锌的一端剩余质量多，指针向这一端偏转。
9. 稀硫酸是足量的，所以各种金属反应完，而题中所给质量都生成2g氢气。
11. 符合质量守恒定律，必须符合化学方程式下面的质量比例关系，才能体现恰好完全反应。
【励志故事】
乘奇而入
45年前，联邦德国的福斯汽车公司准备入主美国汽车大市场，此前曾派出大批人马做了一番细致入微的市场调查研究。在调研中了解到：美国人最大的天性之一就是争强好胜，喜欢标新立异。
于是，他们特意设计生产出了一种造型奇特，犹如“金甲虫”状的微型小卧车，当年就畅销40余万辆，打开了美国汽车营销大市场
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